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Ot ypagikég ﬁgpamdostg OV oovaptroeav f(x)=x> Kaib £(x)=|x| xat mgh(x)=x-x3/6

Ot f(x) xat g(x) etvat mapadelypata «KAKIg ODPITEPIPOPAS» YiaTi Avyifoov yopm
amo to pndév
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Baoweg Evvoieg yia opiopo g Ilapaywyoo 2 @

e kapia nepiteor) Oev propovpe va Oewpricovpe
OTL «eamTopévi» etvat i evBeia mov Tépvet myv
YPOAPIKI) IAPOTAOL LOVO Hla POPCL.

Aeite Tt oopPatver oty f(x)=x>

i Ot evBeteg avTég dev etvat Kat ot SVO ePATTOHEVES,
! apa xpetafopaote pia EINIMTAEON XYNOHKH

H x\ion g epantopevng evdeiag oto A(1,1) mpémet va etvat ton pe
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Opwopog Ilapaymyoo o

+h)-
Opwopog: H oovapton f etvat napaywyion oto X, av 1o limw

h—0

ondpyet. X’ avtrv v nepimtoorn o 0pto ovpPoliletat pe f'(x,) kat Aéyetat
napaywyog mg f oto x
Axopn Mépe o ) f etvan mapayeyiown, av 1) f etvat napaywyiotjn oto X, yta Kabe x,

oto 11edio optopoL g f

ZxoAwo : H mpoobrjkn otov optopo eivat 1) e€rjg: Opifoopie TV eQAIITOpPEVT) OTI) YPAPLK)
napdaotaon g f oto (X, f(X)) va etvat 1) ebbeia moo mepvdaet amod to (X, f(xg)) xat éxet
KAion) f'(xo)

EVaAAaKTIKA PIIOPOdpE VA €XOD}IE KAl TOV EMOHEVO OPLOHO

Opwopog Iapaywyoo @

Opopog: Eote f pua ovovdaptnon tétota oote: (Xg-h, x)U(xg, Xg+h)cA(f). Tote 1)
ovvapton) f Oa Aéyetal napaywyiopn oto Xy, avto  lim M DIIAPXEL.

f f XXy X - Xo
()ap@pbgfxx0)=1hn_99;_9$l

X=Xy X - XO

Aéyetat mapaywyog g f oto x. H f:A—R Ba
Aéyetat napayeyioyn oto A, av etvatl napayoyioprn oe kabe onpeio tov A.
Opopog IMevpkav Opiwv

i ‘ i £00-£00) ,
ropet va pnv ordapyet to  lim aA\d pIIOPEL VA DIIAPXODV TA MAEDPIKA

,\’4),\’0 x - XO
0p1a, omoTe €YoV
f(x, +h)-f(x,)
h Avioatote ) f
napayoyidetatl oto x,

)= i 20 )= i
', (x,) = lim M”/ f'.(x,) = lim f(xo +l;)'f(xo)

XX+ X - XO h—0+




Opiopog ITapaymyoo (2) o

Av 1 f:A—-R etvat napayeyion yia OAa Ta X, 0to A, T0Te opiletal pa Katvovpyla
ovvaptnorn ' :A—R mov Oa v Aépe napdaymyo g f.

H napaywyog g f oto X, eivat mpaypatikog apifpog, eve i napayoyog g f oto A
elvat oovaptnon.

Sovi|fwg xprotponolodpe Kat Tov copBoAopod tov Leibniz d £(x), df(x) df
dx dx “dx

Hapaderypa 1: f(x)=x2
Mapdadewypa 2: f(x)=|x-1|

Znpueinon: Kabe oovexrig oovaptnon dev elvatl avaykKaoTiKd KAt IAPay®yio).
Opm¢ kdabe mapaymyloyn etvat Kat oovexrns.

Oewpnpc: Av 1) f etvat mapay®yiotn oto X, TOTe elval KAt OLVEXT|S OTo X
To avtiotpogo dev 10yvet

Ioyvett Av 1) f dev elvat ovvexrg 0TO X, TOTE dev elvat Kat apay®yiotn oto X,

ITy. x,x<0 Aev eivat napaywyiopn oto 0 agoo exet dev
fx)=9 1 elvat oovexng
sin—, x>0
X
Kavoveg Ilapaywyiong @

Ocwpnpa: Av ot f xat g eivat mapayeyiotjeg oto xy, tote katot M, f+ g, f. g, xat
f/ g, g(xp) 20 etvat mapaywyiotpeg oTo Xy, Kat paAiota 1oxvoov td egrig:

(@) M) (xo) = M (x0)

B) F£g) (xo)=f (x))*+ & (xo)

(v) (£ 8) (xo) = £ (x0) & (x0) * £ (Xp) & (Xo)

f _ F1(x0)8(xp) - £(x)8'(Xo)
)] [ ] (%o) 2 (x,)
Oewpnpa (IIapaywyog odvhetng ovovaptnong)
Av 1 f: A(f) =R etvat napayeyioyn oto Xy katn g : R(f) =N eivar mapayoyioyn
oto P=f(xy) TOTe Kat n gof eivatl mapaywyiotn oTo X, Kat 1oxvet:
(80f)” (xo)=g' (£(x0)) f' (xo)
Oewpnpa (Ilapaywyog avtiotpong covaptnong)

Eote IR éva Swaotnpa kat f: I R pia yvijota povotovn Kat ouvexT|g COVAPTN O
oto L. Av 1) f etvat mapayayiowpn oto ael xan ' (a)=0, tote 1) avtioTpor) g
ovovaptmnon £l {(I) >R eivar napayeyioyn oto B=f(a) kat palota

e Lo 1 ady 1
OO0 e "y Ty T




IMapaywyot ZTo1e1mdmV ZovapTioemv

' 1
ax) =a*®,xeR,a>0

10g|x|)‘=%,xe9?—{0}

(sinx)‘zcosx,xe‘ﬁ
(cosx)‘ =—sinx,x e R
(

, 1 hui
tgx) =COS2X,X¢kH+E,keZ

. 1
(ctgx)'= sinzx,xv&kn,kez

Avtiotpogeg TprywvopeTpikeég Tovaptnoetg

Ene1dr ot ipry@vopetpikég ovvaptioetg dev etvat 1-1 mpémet va Tig meptopicovyie oe

KatdAAnAa Staotrpata Ipokepévoo va Ppodpe Tig aviiotpogeg tovg. To
peyaldTepo SuVATO PIKOG IO MAipVOLHE etvat IT Kat ovvifag Sialéyooyie Ta
Saotpata

[-11/2,11/2] yia sinx
[0,m1] yia cosx
(-/2,1/2) ya tan

H avtiotpogn g f(x)=sinx, -m/2<x < 11/2 ovopPolietar pe
arcsin kat éyet medio optopoo o [-1,1]

sin(x) L 1.5




Ozwpnpa Rolle ®
Ocwpnpa: (Oewpnpa Rolle) Yrmobétoope ot

H f etvat ooveyrg oto kAetoto Staotpa [a,f]

@H f etvat mapayoyiown oto avoyyto dwaotpa (a,f)

Of(@)=f(p)

TOTE vIAP)EL TOLAUY1OTO éva ce(a,fB) Tétolo wote: f'(c)=0

Ipooox1): v nepimtoor) mmoo f(a)=f(B)=0 tote to 6. Rolle dratvnaovetat og eCrg:
Metald dvo pilav piag napaymyiotpng oovAapTnong, DIAPXEL TOLAAXIOTO pia pida
G IAPAY®YOL

le@peTpikd onpaivet OTL DIAPYEL EVA TOLAUXLOTO ONpeio

¢ €(a,P) TéT010 MGOTE 1] EPATITOPEVT] OTO ONpelo X =c etvat fia £
apdaAANAn Ipog Tov adova TV X .

Kapa amd 11 vmwoOéoerg dev pmopei va mapatngOei:
(1) Eotof:[0,1] >R
,0<x<1
fy=17"%
0,x=1
H f napaywytoyn oto (0,1) pe £(0) = £(1) = 0. Opwg f'(x) =1 Vx € (0,1)

Avto oopfawvet yuat n) f Sev ewvat ovvexng oo [0,1], agov 111}1 f(x)=1=£(1)=0

Ozw a Rolle
2 PR .

X, 0Sx<1
Eoto f:[0,1] > R f(x) = 2

H f ewvat ovvexng oto[0,1] pe £(0) = f(1) = 0 ala Sev ewvat mapayoyioyn oto % €(0,1) ywatt

1) . x-% 1) .. 1-x-%
f_| = |= lim =1f,| = |= lim =1
2 H%,X_% 2 ) x5ie X_%
Yovenwmg oev viapyet § € (0,1): £(§) =0
®)
Eotof:[1,2] >R f(x)=x’

H f etvat ovvexng oto [ 1, 2], mapayeyioyun oto (1,2) ala n f' dev pndeviletat oto (1, 2)
vyt f(1)=1#4=£(2)

1
1 xsin—,x#0
Hapaderypa: Eotof: {0,;} - R, f(x)= x
0, x=0

No6o éxet pua pida ) f'(x)




Ocwpnpa Rolle @

To avtiorpogo tov 0.Rolle dev 1oxveL.

AnAadr) 1 ' popet va pndeviletat xopig va 1oxdovy ot Tpelg ovvinkes. Apa ot
vro0éoetg Tov 0.Rolle eivat ikaveg yia Tov pndeviopo g IApay®yoL o€ KAIIO0 onpeio
¢ oe éva draotpa (o, ) ald oxt avaykaigg

Oewpnpa:Eote f: [a,f] —R elvat ovovexr)g oto kAetoto didotnua [a,B] ko mapayoyiown
oto avolyto dwaotnpa (a,p). Av i napaywnyog £'(x) Sev éxet pila oto didotnpa (a,P) tote
1 f €xet To OV pa pia 6" avtod To SLACTHAL.

Iapatnpnon: Me to 8.Bolazano eSaopalifovpe 0Tt £xel TovAdytoTo pia pifa
Me 10 napamndve Bempnpa ot £xet To MO pa pila.

Zovdoaopog avtav divet 0Tt £xet akpipog pia pifa

Tevikevon too Bswprpartog: Av ) {’ éxet pa pila tote 1) £ €xel To mOADL dvO pideg

IMapadetypa: Na armodeifete 0t 1 x-ksinx+1=0 pe 0<k<1, éxet akp1Pog pid IPayHAaTIK)
pida.

Ozwpnpa Meong Tyng
Oewpnpa: (Aeopnpa Méong Tiurig) Yrodétoope ot

@H £ etvat ovvexng oto kAetoto Sidotpa [a,P]

@H f eivat mapayoyioyn oto avolyto dwaotpa (a,B)

TOTE LIIAPYXEL TOLAAYLOTO éva ce(a,PB) TéTolo woTe: )
£(B)-f(c)=(P-a) £'(c) b

le@peTpikd onpaivet OTL DIIAPYEL EVA TOLDAAIOTO
onpeto ¢ €(a,P) Tétoto wote

1) earrtopév) oto onpeto x =c eivat mapd\\nAn otnv yopor) AB.

3-x2
2

Hapddetypa: X<l

Eotof: R —> R, f(x)=
—, x>1
X

Na epappooete to ©.M.T. Tt napatnpeite???

Oewpnpa: Eote f: [a,f] —»R etvatl ovoveyr)g oto xAetoto ddotnpa [a,P] xat
napayoyioyn oto avolto daotnpa (a,fB). Av n napayeyog f'(x)=0, Vxe (a,p) tote
n f etvat otaBepr) oto[a,P]

ITopiopa: Eote f kat g: [a,] —R eivat ovveyeig oto kAetoto Swaotpa [, 3] kat
apaywyiotpeg oto avolyto didotpa (a,p). Av n napdayeyog f'(x)=g’(x), Vxe (a,p)
TOTE LIAPYEL pa otabepd ¢ tétola wote: f(x)=g(x)+c Vxe [a,p]




Oswpnpa Méong Tiurg o

Hapdadewypa: Na anodeifete Ot sin?x=1/2(1-cos2x)

IMapdadetypa: Aviootrteg
N60X—_1<logx<x-1,x> -1
b

Bewpovype f(x) = logx, x > 1. Epappofovpe OMT oto Swaompa 1, x]:
logx-logl = (x-l)%,l <g<x

Iogx=X—_1,1<§<x.A)\}\a1<§<x:>1<1<1:X—_1<X—_1<x-1

g x g X ¢

<logx<x-1,x>-1

Amnpoodioproteg Mop@ig- Kavovag De 1” Hospital @

Beopnua: Eote f kat g mapaywyiotpeg oto (a, B). Ymobetoope otu:
lim f(x) =0 = lim g(x) 1
lim f(x) = +o0 = lim g(x)
Av 10 lim fl(x) =\ tote kat lim ) =A
x—at g (X) x—at g(x)

Av kat ta opua tev f xat g’ oto x, etvail 0 Tote epapuofoope 1o Bedpnpa yia Tig
OebTePEg TAPAYDYOLS

xe* —log(1+x)

2

IMapadeiypata:  [im

x—0 X

lirglxalog(x) =0,a>0

. [1 1 j
lim e
x>0\ X sinx

lim x*
X—=0+

lim (1+ x)%

X+




Melétn Zovaptnong o

MONOTONIA YYNAPTHXHX

Oewpnua: Eote f: I »R etval napaywyiown oto I, tote:

1) 1 f etvat avSovoa oto I av kxat povo av f'(x)=0, V xel

2) n f etvat @Bivovoa oto I av kat povo av f'(x)<0, V xel

3) Av f'(x)>0 (avtiotoya f'(x)<0) V xel tote yvnoimg adovoa (avtiotoya, yvioimg
@Oivovoa) xopig va 10xveL TO avTioTpo@o.

Hapadewypa e* >1+x, Vx>0 K pébodog Tov mpoonpov tev napayoyov K
MeAéty Xovaptnong @
AKPOTATA XYNAPTHXHX

Opiopog : Eoto f: I -R. O@a Aépe otL 1) f el TOMKO Péytoto (avT. TOMmKO
e\ayioto) oto acl, av xat povo av, vnapyet 6>0 tétolo wote f(x) < f(a) (avt.
f(x) > f(a)), V xe(a-6, a+d)nI

Qewpnua: (Oeopnpa Fermat)

Eote f: I >R, mapovotadet Tomko akpoTato oto eoateptkod onpeto a 1. Tote av
vrapyet 1) {'(a), avaykaotkda Oa npémet £ (a)=0.

Hapatrpnon {
1)  HoovOnxn f'(a)=0 etvat avayxkaia yia v doapdn akpotatov 7—
aA\d Oxt wavry, . £(x)=x°

@  Hf pnopet va napovotadet akpotato oto a alka 1 f'(a) va pnv
voapyet. ILy. f(x)=]x| —

@) Hf pmopetl va pnv vrdpyet oe éva onpeto Kat va pnv
napovotdet kat axpotato my.f(x)= f(x)=3x, xe[-1,1]




Melétn Zovaptnong o

AKPOTATA XYNAPTHXHYX
ITi0ava onpeia akpdTatev:

o Ymdapyetn napdy®yog Kat eivat pndev
o Aev vmdpyet 1) Hapaymyog
Avta Aéyovtat kpiowpa onpeta

IT. x3,x<1

Y mow f(x)={ A
(x-2)",x>1

Qewpnpua: (Kpttplo 118 mapaywyov)

Eoto f: [a,f] =R pua ocvvexng oovdapmon, napayoyiotpn ota (a,X,) Kat (X,,p). Tote:

1.  Avondapyet pua mepioyr) (xg-8, Xo+0)c [a,p] tétota wote f'(x)>0 yia x-0<x< X,
kat f'(x)<0 yia x, <x <x(+0 T0Te 1 f £xel TOMKO PEYLOTO OTO X,

2. Avonapyet pua meptoyn) (xg-8, Xo+0)c [a,p] tétota wote f'(x) < 0 yta x-0<x< X,

kat f'(x) > Oyta xy < x <xy+0 TOTe 1) f €€l TOIMKO ENAY1OTO OTO X,

' 2
Hapadetypa: ¢ g2 o f(x) = {zx X< 11
- X, X >

MeAéty Xovaptnong @

AKPOTATA XYNAPTH>HY

Bewpnua: (Kptiplo 218 mapaymyov)

Eoto f: (a,) =R pua covaptnorn dvo gopég napayeyiotpn xat f(x, )=0 pe x, €(a,p)
1. Av £ (x, )>0 t07e 1) f €xe1 TOmKO ENCX1OTO OTO X,

2. Av £ (x, )<0 t07e 1) £ €€l TOMKO PEYLOTO OTO X,

Hapdderypa: Na e€etaotet og npog ta akpodtata f(x) = x+2cosx,x € [0, 2m)

OAwk6 EAayioto kat OMko Méyioto

Bpiok® ta Tomkd akpoTatd g OOVAPTNONG KAt OLYKpivovpe pe Tig Tipég g f ota
AaKpa Tov ST PATOG, av avtod elval KAE10To, 1) e Ta opia ¢ f ota dkpa av 1o
owaotpa etvat avolyto. To pikpotepo etvat To OAKO EAAX10TO KAt TO PeyaADTEPO TO
OAKO pEYLOTO

10



Opwopog Ilapaymyoo o

Avalfitnon acvunt@tev sobeiov

0 Z1a dKPA TV aotpdtev Tov mediov optopod g ota onota 1) f dev opiletal
o Zta onpeta Tov mediov oplopod g ota omoia 1) f Oev etvat ovveyrg
0 210+, -0 £QOOOV I] OLVAPTIOL) elvat oplopévn o SLACTPA TS LOPPIIG
(@, +e0),(-o0.a)
IMapdadetypa: Na Ppebodv o1 acOPIT®TEG TG YPAPIKI|G IIAPAOTACLG TG OOVAPTNONG
f(x) = log x
X

IMapadewypa: Na Ppebodv o1 acOUIIT®TEG TG GLVAPTHONG f(x) = x
eX

IMapaderypa: Na peletroete 1) oovaptnon f(x)=x + sinx oto Swaotpa [-1L,1]
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